

强优企业纷至沓来、重大项目稳步推进、客商信心显著增强……走进丽水莲都，扑面而来的是经济发展的滚滚热潮，处处洋溢的是招商引资的十足干劲，放眼看到的是项目建设得风生水起。

9月16日，丽水莲都重大项目集中签约仪式隆重举行，20个重大项目现场集中签约，项目协议总投资超470亿元，一大批大健康、新能源等高新产业全速突围。这是继1月13日莲都成功举办“丽水莲都 破冰启航”重大项目集中签约仪式之后，莲都招商引资工作结出的又一丰硕成果。

认真贯彻中央、省、市的决策部署，高扬“丽水之干”行动奋斗旗帜，今年以来，莲都坚持围绕中心、服务主城始终不变、一以贯之，在战略部署上锚定建设百万级人口现代化城市的长远目标追求，在战术策略上谋好“三人行”、念好“三业经”、唱好“三城记”，在战役安排上全面开展奋斗实干“八大行动”，自觉扛起“两个先行”光荣使命，以未来眼光发展建设高能级平台，推进革命老区共同富裕先行示范区创建，持续招大引强、招新引高，大项目、好企业纷至沓来，展现出“换道超车”的强大韧性和勃勃生机。

文/ 蓝倩 王拂晓 常诗静 桑植

# 莲都

## 深挖招商引资“源头活水” 催生不竭动力“换道超车”

### ——产业向“新”而行逐浪攀高

培育发展前瞻性新兴产业

构筑面向未来竞争新优势

富集“城市合伙人”

打造最佳在地政府

“在最美生态上嫁接最强大脑、最新产业，畅想产业能级和城市能级‘双跃升’。”在9月16日的集中签约仪式上，莲都区委主要负责人提出，莲都正在全面激活山水潜能，重新塑造山水价值。莲都作为中国革命老根据地、浙江山区26县之一、丽水唯一市辖区，是丽水形象展示的主窗口、经济发展的主战场，也是丽水对外开放的主力军。对莲都而言，有着扛起全市先行探路革命老区共同富裕进程中作出首位贡献的任务使命。“山区不是我们的包袱，而是发展的希望所在”“没有山区县共同富裕，就没有全省共同富裕”，莲都敢于站到云端看莲都、围绕全市大局谋发展，树立“山区也能搞工业，山区也能搞创新”的自我认知和强大自信，进一步坚定使命自觉、发展自信、奋斗自强，以半导体集成电路、大健康、新能源、数字经济四大主导产业持续发力，有效推动产业升级，抢占未来发展先机。

新城共富项目2个、现代农业项目2个、健康文旅项目4个、生态工业项目8个、金融赋能项目4个——一共20个“大好高”项目，在9月16日的签约仪式上，莲都又一次亮出“面向未来”的底气。

这些项目投资体量大、科技含量高、产业带动性强，其中，8个生态工业项目总投资额均超10亿元，丽水市领源乡村振兴现代农业示范园项目为丽水投资额最大单体农业项目，美丽健康产业创新示范项目和丽水市莲都区“大搬快聚富民安居”共建共富项目投资额均超过百亿元。特种封装及其产业化项目、新能源电池全生命周期管理以及储能项目等更是让莲都在半导体、新能源产业领域实现了零突破。

上海威固牵手莲都投资12亿元的特种封装及其产业化项目，涉及航空航天存储芯片项目，未来主要是用于卫星以及地面数据站等，项目计划

落户碧湖新城，预计产值可达20亿元。“项目落地以后，大约能提供600个工作岗位。我们也希望通过项目成功落地，能吸引更多优秀的上下游企业，到莲都这边落地、发展，形成产业的协同效应。”上海威固信息技术股份有限公司副总经理龚贤杰表示。

作为在钻精炼细分行业中排名世界前列的行业领军型企业，上海格派镍钴材料股份有限公司在莲都投资了新能源电池全生命周期管理以及储能项目，计划总投资30.05亿元，建设一期项目投产后，可实现年产值28.7亿元。格派镍钴董事长曹栋强表示，企业将在丽水打造智慧零碳园区，目标成为全国标杆和市场样板，将为莲都本地提供数百个就业岗位。项目投产后还能吸引一批博士、硕士等高层次人才来莲都就业，为莲都建设青年发展型城市助力。

在此之前，“丽水莲都 破冰启航”重大项目集中签约仪式举行两个月后，仪式上签约的重点项目之一——丽水蚂蚁链产业创新中心在丽水数字经济双创园正式揭牌。紧随其后的，还有华为(丽水)数字经济创新中心、百度人工智能标注研发基地等数字经济头部企业项目相继投入运营。

唯有前瞻布局新势能，才能抢占引领未来发展的新赛道。引入具有变革性意义甚至颠覆性潜能的“未来产业”，莲都目标明确。

“莲都将持之以恒推进‘双招双引’，千方百计抓项目投资、抓实体经济、抓要素统筹，一如既往打造最佳在地政府，始终以更优营商环境的‘阳光雨露’为企业的‘茁壮成长’提供最有力保障，将自然生态、产业生态、创新生态并置呈现在‘丽水山居图’上。”在9月16日的集中签约仪式上，莲都区委主要负责人铿锵有力地说。

一个个重大项目签约的背后，离不开“双招双引”工程，离不开一条条充满干劲的招商干部。

近年来，为加快培育发展前瞻性新兴产业，推动数字经济和实体经济融合发展，莲都聚力打造浙西南科创中心核心区。经过多番精心打磨，《莲都区加快推进科技创新引领跨越式高质量发展的实施意见》出台，全力推进科技创新。

“引进顶尖科创团队，支持做大做强科创平台，推进科创平台共享，加快企业创新主体培育，实施重点项目研发攻关，促进科技成果转化，畅通人才科技金融税收支持渠道，发挥人才全链条保护，营造最美创新创业生态……”每一条政策都有硬核的奖补措施，最高达1亿元。

莲都还集中出台了史上“含金量最高”的人才新政25条、工业新政40条等一揽子新政，打出“周一纾困解难日”“百名干部助百企”“重大项目谋划赛”等组合拳，并以“来了，就是莲都人”的开放胸怀集聚“城市合伙人”，成立产业招商专班，在北京、上海、深圳、杭州、义乌等地积极建设各类产业“飞地”，激发跨越发展的活力。

总占地约700亩，总投资15亿元，刚刚签约的全市投资额最大的单体农业项目——丽水市领源乡村振兴现代农业示范园项目预计今年10月即将开工建设。

“在交流过程中，莲都招商干部加班加点，与我们无缝对接，共同为项目推进提供助力，让我们在莲都有了归属感。”上海领源企业发展有限公司总经理苏俊翔谈起项目落地莲都的原因时，不住地点赞。

当前，莲都大力实施农业“双强行动”。在项目推进过程中，区农业农村局的招商干部多次组团赴上海和马鞍山领源项目现场，实地勘察项目的建设运营情况。同时也邀请上海领源集体来莲都洽谈，还多次组织区直各职能部门召开协调会，为项目落地做好充分的准备



莲都发展产业的决心，也成为企业选择落户的信心。“我们经过前期大量走访，对比各地的园区之后，通过慎重地考虑，最终选择落户在丽水。因为丽水具备优良的营商环境、优越的招商引资政策、高效的政府对接速度。同时，丽水高速发展的产业优势，让我们坚定搭上莲都这班发展的高速列车。”联合基因科技有限公司财务总监曹金成表示。

一座城市，愿不愿意来，考量的是发展机会与前景；愿不愿意留，考量的是内心认同度与归属感。

### 协同推进“人、产、城”布局

#### 开启“共富”新赛道

全力激活联城片区，注入现代产业动能，提升城市功能品质，破解“钟摆式迁徙”问题，打造区域经济新增长极。

——协力南城功能提升，主动加强与丽水经济技术开发区的对接联动，实现重大产业、基础设施、国土空间、人才资源、公共服务等有效统筹。

——聚力新城发展蜕变，打造“未来都市”的实践区，畅想能级跃升的璀璨情景；打造“未来产业”的引爆区，彰

显工业革新的硬核场景；打造“未来科创”的先行区，绘就活力迸发的繁华图景；打造“未来生态”的样板区，呈现景城融合的靓丽美景；打造“未来生活”的示范区，谱写民生幸福的美好愿景。

未来已来，大城将成。莲都将以更加开放的胸怀、更加包容的姿态、更加实干的精神，诚邀八方“城市合伙人”感受政策的力度、服务的温度、发展的速度。

